

公共图书馆管理体制创新及策略研究

何 勇

(广元市图书馆, 四川 广元 628023)

摘要:为有效提升公共图书馆管理质量想,本文对公共图书馆管理体制创新及策略进行研究。首先,阐述了公共图书馆管理创新重要性,然后介绍了公共图书馆管理中存在的问题,最后提出了明确服务主体,意识到公共图书馆社会角色、创新管理体制和方式,实现服务发展和创新、较快和不断完善公共图书馆服务网络的建设、不断优化和完善公共图书馆组织的管理这几个体制创新及策略,希望可以提供给相关人员一些参考。

关键词:公共图书馆 管理体制 体制创新 策略创新

中图分类号: G258.2

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)06-0082-03

引言

公共图书馆,是免费提供给大众书籍节约等服务的场所。公共图书馆管理水平和服务水平如何,直接影响到国民文化素养和区域文化发展情况。现阶段,信息技术不断发展,社会公众对信息进行获取的途径变多,这给公共图书馆带来了较大挑战,若不及时创新管理体制和管理模式,是很难满足社会大众的需求的,进而影响到公共图书馆社会价值的发挥。在该种情况下,公共图书馆需要顺应时代发展,对自身管理体制进行不断优化创新,结合实际情况,适当引入先进的理念和手段,把更加优质的文化服务提供给社会公众,从根本上提升管理质量,促进公共图书馆长期稳定发展。

一、公共图书馆管理创新重要性

1.有助于公共图书馆发展

公共图书馆,是政府提供资金支持,提供给社会大众文化服务的场所。在公共图书馆中,有大量的图书文献资源,也有大量的人力资源,可以给大众提供需要的服务。通过对管理体制的创新,不仅可以提升公共图书馆竞争力,还可以提升其管理能力与服务水平^[1]。在完善的管理体制下,图书馆可以基于新型管理理念和服务理念,优化配置人力资源和物力资源,进而对外提供更加优质的服务,促使社会大众可以享受到与时俱进、配套式的服务。

2.有助于提升市场竞争力

近几年,我国信息技术不断发展,信息时代到来了。在该时代背景下,信息技术在各个领域中都得到了广泛应用,也有效促进了各个行业的改革创新。若公共图书馆没有对管理体制进行创新,会降低自身的市场竞争力,甚至会被淘汰。现如今,知识经济竞争较为激烈,公共图书馆想要在市场中占据有利位置,更加需要对管理机制进行创

新,充分利用自身的文化资源优势,提供给社会大众创新服务,把多样化图书信息产品、图书配套服务等提供给社会大众,这对图书馆市场竞争力的提升具有较为积极的意义。

3.有助于个性化服务的提供

实际上,公共图书馆服务对象是社会大众,且基本上都是固定的读者群体。针对读者来讲,由于其文化水平是不同的,兴趣爱好是不同的,在图书信息需求方面也是不同的。因此,在实际工作中,更加需要对管理体制进行优化和创新,制定个性化、特殊化服务方案,这样才可以对不同读者的需求进行满足^[2]。并且,在创新的管理体制下,相关人员会引入先进信息技术开展管理工作,能够促使管理向着信息化方向发展,结合读者需求变化,对服务信息进行实时更新,能够有效提升管理质量和管理水平。

二、公共图书馆管理中存在的问题

1.管理模式有待创新

在很多城市中,公共图书馆都已经呈现出智能化、信息化特点,但是还有部分城市公共图书馆管理模式存在滞后的问题,主要体现在以下两个方面。第一,部分城市公共图书馆管理中,经费投入相对较少,以至于很难实现智能化、信息化改革创新,工作时仍然利用人工管理模式。在人工管理模式下,需要在时间、精力等方面投入较多,且很难提升工作效率,也很难保证工作质量^[3]。第二,部分公共图书馆虽然在管理工作中引入信息技术手段,实现了智能化和信息化,但是没有对机构进行精简,在该种情况下会直接影响到图书馆服务效率,进而阻碍了图书馆价值的发挥。

2.服务意识有待加强

公共图书馆,其主要是为社会大众服务的,不是以盈利为主要内容。然而,在公共图书馆管理工作中,部分管理

人员存在服务意识薄弱的问题，导致在服务工作中出现态度不好的情况，无法提供给社会大众真切的帮助。甚至部分人员在面对读者的疑问时不予理会，这样的服务工作和公共图书馆构建目的是不相符的，无法提供给社会大众优质服务。

3.人力资源混乱问题

根据相关调查显示，在一些公共图书馆管理工作中存在一个问题：人力资源配置问题。例如，无论是工作日，还是周末，图书馆各个岗位人员配置没有发生改变，而因为周末学生、社会大众对公共图书馆图书需求有所增加，借书、还书人员可能较多，导致管理人员人手不足，很难提供给社会大众全面优质的服务^[4]。此外，根据相关调查显示，部分公共图书馆没有注重人员培训工作，以至于这些人员在服务中不熟悉服务模式、服务流程，且人员专业能力和职业素养难以提升，这会直接影响到整个公共图书馆管理水平。

三、公共图书馆管理体制创新及管理策略

1.明确服务主体，意识到公共图书馆社会角色

针对公共图书馆来讲，其主要职责是服务于社会大众。从该层面入手，社会其他服务部门、机构和公共图书馆没有本质差异。一些公共图书馆在经营过程中存在一些问题，过于注重内部流程，也就是规范和管理业务工作，忽略了内部规范和管理的最终目的，也就是提供给社会大众服务。根据相关调查显示，很多人都不了解公共图书馆提供的服务有哪些，可以帮助自己解决哪些问题；很多人没有进入过公共图书馆，认为图书馆和书店一样。存在该问题，究其原因在工作中忽略了宣传图书馆的服务内容，忽略了培养用户与潜在用户，忽略了利用良好的服务构建人性化服务环境^[5]。因此，在实际工作中，公共图书馆需要明确服务主体，以服务社会大众为基础，开展服务和管理工作。具体来讲，公共图书馆可以注重宣传工作，利用多样化媒体，加强宣传力度，促使社会大众了解公共图书馆的角色和定位，积极主动走进图书馆，获得高质量服务，解决实际问题，充分发挥出公共图书馆社会价值。

2.创新管理体制和方式，实现服务发展和创新

针对公共图书馆来讲，想要有效提升管理质量和效果，需要注重管理体制的创新和管理方式的创新。公共图书馆，属于服务性、公益性文化教育机构，是由国家投资的，该种性质是不会出现改变的，并且随着社会不断发展，财政投入会增加，但是在图书馆工作的人员并不是国家管理的，而是由公共图书馆管理。因此，在实际工作

中，可以从人事管理方面入手，加强管理力度，通过全员聘任制等管理手段，执行有效的任期目标管理。与此同时，针对公共图书馆主要负责人的管理，也需要注重改革创新。在以往的一些公共图书馆管理中，缺乏完善的资格审查制度，若负责人没有较大的过失，和较多的过失，可以一直胜任该工作岗位，工作中缺乏开拓精神、创新精神，且秉持着不求有功，但求无过的理念，这会影响到其工作积极性，进而阻碍公共图书馆发展。想要有效解决该问题，在实际工作中，针对主要负责人，需要对其任职期限进行明确，且创建完善的目标管理体系，给予其目标压力，进而有效提升公共图书馆管理水平。

此外，在实际工作中，可以创建完善的人员激励体系，通过激励体系，满足工作人员需求，提升其工作积极性和服务水平。第一，可以利用物质激励，通过实物、金钱，对工作人员进行激励。工作人员工作的目的实际上就是为了经济收入，通过物质激励，可以对其欲望进行满足，但是需要注意的是要把控好物质奖励的度，若奖励较少是无法达到目的的，若奖励较多会增加图书馆人工成本。第二，可以进行目标激励，在工作中制定具有可行性的目标，在明确的目标下，可以促使工作人员积极主动提供服务，具有较强吸引力和挑战性。第三，还可以利用培训教育激励。针对公共图书馆来讲，继续教育是非常必要的，管理层可以结合实际工作需求与工作人员特点，有针对性、有计划地开展培训工作，提供给工作人员继续教育机会，提升其专业能力和职业素养。第四，可以利用尊重与信任激励。人和人的相处，是需要尊重与信任的，尤其是管理层对工作人员的尊重与信任，这样可以有效提升工作人员自豪感与责任意识。

3.较快和不断完善公共图书馆服务网络的建设

在新时代背景下，公共图书馆新书入藏量不断减少，读者人数也越来越少。在这种情况下，很多人都不了解公共图书馆的功能作用，促使公共图书馆向着边缘化方向发展。因此，在实际工作中，需要加强图书馆服务网络建设，可以从以下几个方面入手。

第一，拓展公共图书馆四级服务网络的服务功能。根据相关调查显示，部分地区主要是把市级图书馆作为中心，向街道、社区进行辐射，该种分馆机制获得了不错的效果。在实际工作中，相关人员可以借鉴该种机制，通过街道、社区等场所，对市级图书馆信息资源、基本设备进行丰富，由市级馆进行统一管理与调配，把其作为中心，把社区、街道图书室作为分支，在这样的格局下，可以提

供给社会大众更加便捷的服务，且可以对服务半径进行扩大，有效提升图书馆服务效能。

第二，基于网络技术开展网络基础设施建设。在实际工作中，相关人员可以结合图书馆实际情况，适当购买或自建图书馆自动化管理系统，进而提升服务和管理水平，促使两项工作向着网络化、数字化、自动化方向发展。与此同时，公共图书馆可以创建数字网站，在网站中开设各个模块，其中包括跨系统跨数据库检索、虚拟资源体系、分布式数字参考咨询、个性化定制服务、联合采购、馆际互借和文献传递等，进而创建完善的文献信息服务体系，有效提升图书馆服务水平。

第三，创建图书馆联合体。在实际工作中，相关部门可以把各类型图书馆作为主体，创建联合体，该种联合体和信息资源共享体系不同，前者是基于协议的有偿服务，可以促使区域内文献保障，还可以实现区域内图书馆之间的优势互补。具体来讲，各类型图书馆可以签署协议，以此为依据保障服务，体系内的成员可以在允许的范围内把用来购置文献数据的部分经费，专项联合体中其他图书馆，用支付协议服务费用。在该基础上，对图书馆之间的业务协作进行深化，例如集团采购与共享、采购分工和协调等。

4. 不断优化和完善公共图书馆组织的管理

在新时代背景下，公共图书馆组织管理的创新可以从以下几个方面入手。

第一，对组织结构进行创新。在实际工作中，公共图书馆组织结构需要顺应时代发展，打破传统金字塔管理模式的束缚。首先，需要减少组织层次，利用该种模式减少组织结构的中间层次、中间环节，进而有效缩短决策时间，保证工作质量和效率。其次，可以创建服务部门，例如信息服务部、读者服务部等，摒弃传统的组织结构，实现组织扁平化，提升管理质量和效率。

第二，实施项目管理制度。在公共图书馆管理中利用项目管理制度，可以有效挖掘工作人员潜能，提升其工作积极性，还可以补充传统管理模式的不足。在项目管理模式下，可以成立课题项目组、工程项目组，利用指定或竞聘的方式，明确项目负责人，在各个部门中选择人手，对队伍进行组建。在该种管理模式下，可以实现管理灵活机动，操作随机应变，能够有效解决项目统筹难、课题研究分散等问题。此外，在该种管理模式下，可以有效加强成本管控力度，有效优化图书馆有限的经费，保证项目在预算范围内完成^[6]。

第三，服务模式多元化、个性化。在信息时代背景下，

社会大众的信息需求也发生了改变，公共图书馆需要关注读者的差异性与个体性，提供给读者多元化、个性化服务。首先，需要注重提升工作人员个性服务意识、特色服务意识，注重其进行技能培训、思想教育。其次，工作人员在工作中需要积极主动提供给读者帮助，在大量资源中对信息进行提炼，提供给读者有价值的信息。最后，对读者个性化服务进行开拓，提升服务针对性，通过灵活多变的形式进行服务。在该过程中，可以结合读者需求，给予读者定题服务、跟踪服务等，进而突出服务个性化特点，促使公共图书馆长期稳定发展^[7]。

结语

总而言之，在新时代背景下，在公共图书馆管理中注重创新管理体制和模式是非常关键的，能够有效提升公共图书馆服务水平和管理质量，还可以进一步促进我国社会长远发展。现阶段，根据相关调查显示，公共图书馆管理还存在一些问题，不仅不利于公共图书馆价值的发挥，也影响到了区域发展。想要有效提升公共图书馆管理质量，在实际工作中相关人员需要明确管理体制创新的重要性，且结合图书馆实际情况，从多个层面入手，不断优化和创新管理体制，且利用高质量管理手段，明确服务主体，意识到公共图书馆社会角色，创新管理体制和方式，实现服务发展和创新，较快和不断完善公共图书馆服务网络的建设，不断优化和完善公共图书馆组织的管理，不断提升服务水平，促使公共图书馆更好的发展。

参考文献

- [1] 王林.关于新形势下县级图书馆总分馆建设与管理的思考[J].兰台内外,2022(05):64-66.
- [2] 周沛.公共图书馆管理现状、问题及对策研究[J].产业与科技论坛,2022,21(04):277-278.
- [3] 刘士霞.新理念下基层图书馆管理模式的改革研究[J].文化产业,2022(01):109-111.
- [4] 沈丹.公共图书馆管理与服务创新路径探索[J].产业与科技论坛,2021,20(16):279-280.
- [5] 孙美虹.试论公共图书馆管理体制与管理理念的创新[J].兰台内外,2021(17):48-50.
- [6] 王英琼.均等化服务下公共图书馆管理体制的创新[J].记者摇篮,2020(06):160-161.
- [7] 陈昊琳,刘亭亭.公共图书馆业务管理变革趋势解读——《国家图书馆业务管理机制》读后感[J].图书馆工作与研究,2019(05):31-36.